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Наукові підходи щодо удосконалення технології вантажних   переве-
зень з урахуванням конкурентного середовища

 Вступ та актуальність теми

 В умовах реформування залізнично-
го транспорту України та створення кон-
курентного середовища  повинна отрима-
ти розвиток технологія організації ванта-
жних перевезень, яка враховує наявність
конкурентних транспортних компаній, що
виконують роботу з організації перевезень
вантажів. В таких умовах постає необхід-
ність своєчасного задоволення потреб за-
мовників в перевезенні вантажів, та раці-
онального використання рухомого складу
при організації перевезень  з урахуванням
особливостей конкурентного середовища
при виконанні запланованих обсягів пере-
везень  вантажів на всій мережі залізниць
України, а також забезпечення безпеки
руху [3].

Аналіз останніх досліджень

. Проведений аналіз організації залі-
зничних вантажних перевезень у США і
країнах Європи та Балтії довів, що  одним
із основних напрямків удосконалення те-
хнології  організації вантажних переве-
зень в умовах функціонування конкурент-
них транспортних компаній може бути
реалізований на основі двох різних варіа-
нтів [2]:

1 варіант - створення автоматизова-
ної системи управління парком вантажних
вагонів різних форм власності,  яка б міс-
тила в собі функції контролю та керуван-
ня за вагонами на всіх ланках транспорт-
ного процесу, за умови управління основ-
ною частиною парку вантажних вагонів
операторських компаній  залізницею;

2 варіант - створення автоматизова-
ної системи управління парком вантажних
вагонів різних форм власності, але за умо-
ви самостійного управління своїм парком
вантажних вагонів безпосередньо опера-
торською компанією в залежності від по-
питу вагонів на ринку  транспортних пос-
луг.

 Постанова завдання

Якщо розглядати  перший варіант
організації вантажних перевезень, то змі-
ни в організації перевізного процесу в ос-
новному будуть стосуватися тільки пи-
тань щодо переміщення та розподілу по-
рожніх вагонів. Тому важливим завдан-
ням є технологія управління даними ваго-
нами.

 Вирішення задачі оптимального ро-
зподілу та управління вагонами при  фор-
муванні оптимізаційної моделі призна-
чення порожніх вагонів за умови мінімі-
зації витрат на слідування вагонів до кліє-
нта запропоновано здійснювати з ураху-
ванням топології залізничної мережі на
снові теорії графів,  що як наслідок змен-
шить пробіг порожніх вагонів та змен-
шить навантаження на інфраструктуру
залізниці.

 Вирішення задачі

 Задачу моделювання призначення
порожніх вантажних вагонів  можна опи-
сати наступним чином [1]. Нехай заданий
дводольний зважений граф G з двома час-
тинами A-  множина вершин набору ваго-
нів для поставки (пропозиція) і B –
множина вершин набору вимог на дані
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вагони (попит), кожна дуга якого відпові-
дає маршруту прямування відповідних
вагонів,  що мають вагу,  оцінену за допо-
могою експлуатаційних витрат. Тобто ко-
жній дузі поставлено у відповідність тра-
нспортна вартість на переміщення вагону
за маршрутом.  Таким чином, завдання

зводиться до того, щоб задовольнити  по-
пит m клієнтів від постачання п вагонів
при мінімізації витрат слідування вагонів
до клієнта по найкоротшому шляху,  що
подано у вигляді дводольного графу на
рисунку 1 [4].

   Рис. 1 Моделювання призначення порожніх вантажних вагонів

На  рисунку 1 вершини постачання
відповідають кількості  порожніх вагонів,
доступних для призначення. Для кожної
групи ідентичних вагонів що відповіда-
ють постачанню створюємо індивідуальні
вершини попиту. Вершини попиту
відповідають замовленням (реальних або
очікуваних)  порожніх вагонів. Замовлен-
ня відрізняються не лише клієнтом,  але й
групою вагонів,  що замовляють та відпо-
відною датою.  При рішенні даної задачі
розглядаємо вимоги клієнтів лише на ви-
значений граничний термін,  для того щоб

конкретно реагувати на безпосередні ви-
моги. Тому,  модель лише розглядає ви-
моги з терміном заявки не більше ніж к
днів і тому посилаємося на к як горизонт
планування. Оскільки, задача  має бути
збалансованою, тобто, повне постачання
повинне дорівнювати повному попиту,
створюємо одну штучну вершину поста-
чання, яка відповідно дорівнює повному
запиту на порожні вагони,  а також  фор-
муємо   штучну вершину попиту,  що від-
повідно  дорівнює повному постачанню
порожніх вагонів. Штучні вершини мають

- набір вагонів для поставки (пропозиція)
- набір вимог (попит)
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практичне значення, тому що дозволяють
при пошуку відповідного  варіанту зроби-
ти оптимальний вибір призначення ваго-
нів . Транспортна вартість між  вершиною
постачання I  і  вершиною попиту J зале-
жить від багатьох параметрів. Якщо J –
штучна вершина попиту і I – штучна вер-
шина постачання, тоді транспортна
вартість дорівнює нулю,  тому що не
використовується “прохід” по відповідній
дузі. Якщо J - штучна вершина попиту і I -
реальна вершина постачання, то транспо-
ртна вартість буде відповідати собівартіс-
ті простою  вагона  на місці. Якщо J – ре-
альна вершина попиту і I - штучна верши-
на постачання, то транспортна вартість
відповідає вартості недоотримання прибу-
тку. При моделюванні використовуємо
пріоритетні рівні, тобто при реалізації ви-
рішуємо чи належить попиту відповідний
рівень на основі трьох параметрів:

 - значення замовника;
 - прихильність клієнтів;
 - строк пред’явлення вимоги.
Якщо J – реальна вершина попиту і I

– реальна вершина постачання, то тоді
транспортна вартість відповідної дуги
залежить від багатьох параметрів. По-
перше, якщо постачання I несумісне з по-
питом J, то встановлюємо вартість відпо-
відної дуги таку, що при вирішенні, не ві-
дповідає  оптимальному варіанту рішення
заданої задачі. Попит і пропозиція верши-
ни несумісні за  будь-якої з трьох причин:

- типи вагонів не співпадають;
-  відповідний крок є занадто довгий

за маршрутом (  під кроком розуміється
відстань між пунктом постачання вагонів
та пунктом призначення);

- невиконання терміну доставки ва-
гонів у відповідний пункт.

По-друге, якщо поставка I сумісна з
вимогою J,  тоді транспортна вартість  ві-
дповідної дуги являє собою  експлуата-
ційні витрати, пов’язані з переміщенням
групи вагонів або вагону за призначенням.

 Виходячи з цього, математична пос-
тановка задачі формується наступним чи-
ном - потребує вирішення задача поставки

порожніх вагонів, що представлена  у ви-
гляді моделі з цільовою функцією, що до-
зволяє оцінити  експлуатаційні витрати на
їх переміщення
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де ijc - витрати, що пов’язані з відп-
равленням набору призначеної групи ва-
гонів і, що вимагає набір вимог j та вклю-
чають:

- пробіг порожніх вагонів;
- час слідування вагонів;
- кількість переформувань на шляху

прямування;
- штрафні санкції при невиконанні

термінів доставки.
jb  - штрафна вартість, що не відпо-

відає набору вимог j;
ia  - приведена вартість вагону, який

не використовується в набраній групі і;
ijx  - кількість  вагонів в набраній

групі, що відповідає набору вимог, ваг.;
iy  - кількість незадоволених вимог,

ваг.;
iz  - кількість вагонів в групі, що не

відповідають вимозі клієнта, ваг.;
)( jr  - кількість вагонів, до яких

пред’явлені відповідні вимоги j, ваг. ;
)(in - кількість вагонів в групі і ;

I  - множина набору вагонів для по-
ставки з однаковими характеристиками;
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J - множина набору вимог.

Висновки

На даний час в умовах реформуван-
ня залізничного транспорту України од-
ним із основних потребують вирішення
задачі оптимального управління парком
вантажних  вагонів  різних форм власнос-
ті. Таким чином, було сформовано науко-
ві підходи для реалізації  задачі оптима-
льного розподілу та призначення порож-
ніх вантажних вагонів за умови мініміза-
ції витрат на слідування вагонів до клієн-
та, що являє собою задачу цілочисельного
лінійного програмування. Такі підходи
являють собою основу формування авто-
матизованої технології розподілу порож-
ніх вагонів в умовах конкурентного сере-
довища.
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Анотації:

В даній роботі розглядаються питання удо-
сконалення технології управління вантажними
вагонами з урахуванням конкурентного середови-
ща. Сформовані  наукові підходи щодо вирішення
задачі оптимального розподілу та призначення
порожніх вантажних вагонів.

Ключові слова: вантажні перевезення, кон-
курентне середовище,порожні вантажні вагони,
реформування залізничного транспорту.
___________________________________________

В данной работе рассматриваются вопросы
усовершенствования технологии управления гру-
зовыми вагонами с учетом конкурентной среды.
Сформированы научные подходы к решению за-
дачи оптимального распределения и назначения
пустых грузовых вагонов.

Ключевые слова: грузовые перевозки, кон-
курентная среда, пустые грузовые вагоны, рефор-
мирования железнодорожного транспорта.
___________________________________________

This paper deals with the improvement of
technology management freight car considering the
competitive environment. Formed scientific
approaches to solving the problem of optimal
allocation and assignment of empty freight cars.

Keywords: cargo shipping, competitive
environment, empty freight cars, railway reform.


